POS. 67: BSP. 8.4 W (LOHMEYER)

Stahlbeton Bemessung EC 2 (1.11), NA: Deutschland

1. Eingabeprotokoll

gl

1.1. Material

Betonstahl unten B500A, oben B500A, Beton C30/37

Kennwerte zur Bericksichtigung des Kriechens und Schwindens im Beton (fir Nachweise im GZG):
Kriechbeiwert geff = 2.367, Schwindmanf scs,» = 0.000%0

Kennwerte zur Berechnung effektiver Betonfestigkeiten (Rissnachweis): Zement CEM 32.5 R (Klasse N),
wirksame Querschnittsdicke ho = 18.0 cm

Spannungsdehnungslinie des Betonstahls: EC 2-1-1, 3.2.7 (bilinear)
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1.2. Materialsicherheitsbeiwerte
Gebrauchstauglichkeit: Beton yc = 1.00, Bewehrung ys = 1.00
1.3. Querschnitt

Platte: h=18.0 cm
Achsabstande: do =4.0cm, du=4.0cm
max. Bewehrungsgrad ps = 8.00%

1.4. Bemessungsparameter

1.4.1. Risshachweis
zul. Rissbreite: wo,lim = 0.30 mm, wuy,lim = 0.30 mm
Stabdurchmesser der rissverteilenden Bewehrung: @ro = 10 mm, @ru = 10 mm

1.4.1.1. Mindestbewehrung (EC 2, 7.3.2)
Berechnung n. Lohmeyer/Ebeling
Zeitpunkt der Rissentstehung terit = 1.3tmax, T+24 = 55 h,
tmax, T = 24 h fUr normal erhartenden Beton (CEM 32.5 R) und ho =18.0 cm
Betonzugfestigkeit bei Erstrissbildung fet,eff = ket-fetm = 2.16 N/mm?,
Beiwert ket = kj-ket(ty = 0.75 fur normal erhartenden Beton (CEM 32.5 R) und terit = 55 h, ket(ty = 0.68,
kj=1.1 (Sommer)
Berechnung der ZwangsschnittgréBe fiir Ortbetonwande
Abmessungen der Wand Hw =3.20 m, Lw =6.00 m, tw =18.0cm
ZwangsschnittgroBe Nct = oct,d-Ac,eff = 481.29 kN/m, Ac.eff = 1800.0 cm?m
Bemessungswert der Zwangsspannung oct,d = Ket,d'oet(t) = 2.67 N/mm?2, Ket,d = 0.48 fur Lw/Hw = 1.88
Zwangsspannung oet(t) = aTt)'ATe,B'Ec(t) + scstEc(t) = 5.56 N/mm?
Schwindmaf zum Zeitpunkt t = 55 h: gcst = -(scas+scds) = -0.024%. wobei
autogenes Schwinden: ccas = scas,0Bas = 0.013%0 mit ecas,0 = 2.5:-(fck-10) = 0.050%o, Pas = 1-€70-211/2 = 0,261
Trocknungsschwinden: scds = gcds,0-Bds-kh = 0.011%0 mit ecds,0 = 0.85-((220+110-0uds1)-e ds2.fem/10).Ary = 0.541%.,,
kh = 0.88 flir ho = 18.0 cm, ads1 = 4.0 und ads2 = 0.12 flir Zementgruppe N,
BrH = 1.55:(1-(RH/100)3) = 1.356 fir RH = 50%, Bds = At/(At+0.04-(ho®)172) = 0.023, At =t-ts =2.29 d
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Warmedehnzahl des jungen Betons ar(t) = 12.7-10-6¢ 1/K zum Zeitpunkt t =2.29 d (55 h)

mittlere Abkihlung des Betons ATe,B = 15.2 K fur normal erhart. Beton (CEM 32.5 R) und ho = 18.0 cm (Sommer)
E-Modul des jungen Betons Ec(t) = kerEc = 25587.3 N/mm?2, Tangentenmodul Ec = 1.05:-Ecm = 34478.4 N/mm?
Beiwert ket = ag,g:0.82 = 0.74 fir normal erhartenden Beton (CEM 32.5 R) und terit =55 h, ag,g = 0.9
ZwangsschnittgréBe Net = 481.29 kN/m

ZwangsschnittgroBe (EC 2): Net,Ec2 = fet,eff-Ac,eff = 389.50 kKN/m, fct,eff = 2.16 N/mm?, Ac,eff = 1800.0 cm2/m
ZwangsschnittgroBe Net > Net,Ec2 = Risssicherheit nicht vorhanden (Net/Net,ec2 = 1.236 > 1) = Net = Net,EC2
Berechnung der Mindestbewehrung mit Net,clc = Nct-Ac/Ac,eff = 389.50 kN/m, Ac = 1800.0 cm?/m, Ac,eff = 1800.0 cm?/m
Beiwert flr die Spannungsverteilung ke aus zentrischem Zwang

Beiwert zur Beriicksichtigung von nichtlinear verteilten Eigenspannungen k aus selbstinduziertem Zwang

2. Hinweise

Rissnachweis: zul. Rissbreite (Last+Zwang) wird nicht nachgewiesen.
Querschnittstyp Platte: Die Ergebnisse beziehen sich auf 1 m Plattenbreite.

3. Rissnachweis

Materialkennwerte

c-e-Linien. EC 2, 3.1.5(1): C30/37, sc1 = -2.16%, scut1 = -3.50%o, fem = 38.00 N/mm?, Ecm = 32836.6 N/mm?
c-e-Linie n. EC 2, 3.2.7(2a): B500A, su = 25.00%., fyk = 500.0 N/mm?2, ftk = 525.0 N/mm?, Es = 200000.0 N/mm?
c-e-Linie n. EC 2, 3.2.7(2a): B500A, su = 25.00%., fyk = 500.0 N/mm?2, ftk = 525.0 N/mm?, Es = 200000.0 N/mm?

3.1. Berechnung der Mindestbewehrung (EC 2, 7.3.2)

Rissspannung cer = 2.16 N/mm?, Beiwert flr nichtlineare Eigenspannungen k = 0.80

Bewehrung oben

zul. Rissbreite wo,lim = 0.30 mm

Beiwert fur die Spannungsverteilung keo = 1.00, Zugzone Acto = 9.00 dm?, Risszone Ag,eff,o = 9.00 dm?
Spannung in der Bewehrung osro = 279.1 N/mm?

Bewehrung (Mindestbewehrung) Aso,Min = 5.58 cm?

Bewehrung unten

zul. Rissbreite wu,lim = 0.30 mm

Beiwert fur die Spannungsverteilung keu = 1.00, Zugzone Actu = 9.00 dm?, Risszone Ag,eff,u = 9.00 dm?
Spannung in der Bewehrung osru = 279.1 N/mm?

Bewehrung (Mindestbewehrung) Asu,Min = 5.58 cm?

4. Endergebnis

maximale Bewehrung: Aso =5.58 cm?, Asu =5.58 cm?
Tragfahigkeit gewéahrleistet

5. Vorschriften

EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung;
Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010, Ausgabe Dezember 2010
EN 1990/NA, Nationaler Anhang zur EN 1990, Ausgabe Dezember 2010

EN 1992-1-1, Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahlbeton- und Spannbetonbauteilen -
Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004 + AC:2010, Ausgabe Januar 2011

EN 1992-1-1/NA, Nationaler Anhang zur EN 1992-1-1, Ausgabe April 2013

G. Lohmeyer, K. Ebeling: Weif3e Wannen - einfach und sicher, Planung und Konstruktion
wasserundurchlassiger Bauwerke aus Beton, Verlag Bau+Technik GmbH, Dusseldorf
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